

庆丰收 促和美

富岗苹果为什么这样红

——河北“土特产”闪耀中国农民丰收节①

河北日报记者 郝东伟

金秋九月,邢台市内丘县岗底村,漫山遍野的苹果缀满枝头。这里是远近闻名的富岗苹果产地。村口青山上,“太行山上的新愚公”几个大字引人注目。

“这批苹果属于富士中熟品种,现在摘下来赶上过中秋。”9月19日,岗底村村民刘海燕在果园里忙着摘果、装箱。红红的苹果像一盏盏灯笼,诉说着丰收的喜悦。

“今年苹果产量咋样?”

“你看,这苹果个头大、果型正、甜度高,又是个丰收季。”开心的笑容挂在刘海燕的脸上。她顺手摘下一个苹果,请记者尝鲜儿:“岗底村得天独厚的气候、土壤等条件,果子结得甜,不愁卖不上好价钱。”

一方水土产一方物。岗底村海拔500米至1200米,夜盖棉被,午穿纱,昼夜温差15摄氏度,天然、绿色、无污染的地域优势和独特的气候条件以及片麻岩中性偏酸的土壤特点,非常适合种植苹果。

种苹果,刘海燕算是行家里手。2013年,她从公公婆婆手里接下了家中的4亩果园,一接手便赶上果树的盛果期。“标准化种植,绿色有机,苹果增产又增收。”刘海燕介绍,她严格按照“128道工序”进行种植管理,产量高,果品质量好。

“128道工序”是河北农业大学李保国教授生前为富岗苹果量身定做的生产管理技术。在岗底村,果农们像流水线上的工人一样,按工序和标准生产苹果:怎样挖定植坑,怎样沉实定植带,什么时间修剪,什么时间疏花疏果,什么时间套袋……从整地到种植,从管理到采摘,从贮藏到销售,128道标准化生产工序一环扣一环,环环紧相连。

“按照‘128道工序’生产出的苹果果型就是端正,口感细腻津纯,酸甜适口。”好日子映红好日子,刘海燕尝到了甜头,“以前,都是等着果贩上门收购,苹果论斤卖,论堆卖,价格由人家说了算。现在,咱也走高端路线了,论箱甚至论个卖,价格也上去了。”



9月19日,内丘县岗底村村民在果园里采摘苹果。河北日报记者 郝东伟摄

行走在岗底村主街龙岗道上,处处洋溢着收获的喜悦,浓浓的果香弥漫在空气中。来到位于村外山坡上的“么两帕”家庭农场,村民杨增林正在果园里忙碌着。

“这是富士晚熟品种,还有不到一个月就是采摘旺季,今年又是好收成!”杨增林说,再过几天苹果就要摘袋,摘袋前及时疏枝摘叶,确保有充足的阳光照射,这样果实就能更好着色增甜。

生态农业、休闲农业……苹果园长出新业态。杨增林说,一到霜降前后,石家庄、邢台等地很多游客慕名前来采摘、游玩。尽管苹果价格比其他地方贵一些,依然不愁卖。

以品牌闯市场,以品牌增效益。如今,苹果在岗底村结出了品牌建设的硕果,富岗苹果成了抢手货,最贵的卖到100元一个。

做好“土特产”文章,红苹果咋变“金苹果”?岗底村给出的答案是:延长

产业链,提升价值链。

河北富岗集团有限责任公司(以下简称“富岗集团”)是河北农业产业化龙头企业,旗下有苗木、饮品等多个子公司,通过大力发展优质苹果连锁基地,形成了“公司+基地+农户”的生产模式,带动了整个冀中南太行山区果品产业的发展。

外观、果型、色泽、糖酸比……富岗苹果分级有二十几项指标。为了将苹果分得更细,富岗集团推出了智能化自动分拣系统,可以识别并测算苹果的瑕疵、光泽度、甜酸含量等,由自动称重感应系统智能分级,确保每个苹果外观和口感都达到高品质。

田间连车间。刷选、破碎榨汁、过滤、灌装压盖、超高压冷杀菌……走进位于内丘县内丘镇的河北富岗健康饮品有限责任公司果汁生产车间,精深加工生产线上,一个个苹果经过一道道程序后,变身为美味的苹果汁,苹果“身

价”增值四五倍。

“我们现在推出的苹果汁是第三代产品,采用HPP超高压冷杀菌工艺,100%鲜榨苹果汁,不添加一滴水。”富岗集团副总经理、河北富岗健康饮品有限责任公司总经理张海菊介绍,公司建有苹果汁、苹果酱两条生产线。苹果汁主要销往北京、广州、深圳等一线城市,今后将重点拓展京津冀等华北地区及国内一、二线城市的市场。

一条苹果产业链,鼓起农民钱袋子。岗底村以富岗集团为龙头,将农户和市场连接起来。果农负责种好树、交好果,果品由公司统一收购进行包装、加工后,通过专门渠道销售,实现公司与果农利益的一体化。目前,富岗苹果核心基地已带动太行山区周围种植苹果5.8万亩。

“未来,我们的日子像富岗苹果一样,定会越来越红火。”岗底村村民纷纷说。

五谷丰登诠释天道酬勤

康乾

人间最美是金秋,金秋最美是丰收。习近平总书记在第六个“中国农民丰收节”到来之际,向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候,强调锚定建设农业强国目标,绘就宜居宜业和美乡村新画卷。总书记的殷殷嘱托,彰显出爱农、重农、兴农的拳拳深情,极大地激励和鼓舞了亿万农民群众。

春华灼灼,秋实离离。大地不言,却用五谷丰登诠释了春种秋收、天道酬勤的朴素道理。今年以来,全省广大党员干部群众齐心协力、加油干,扎实推进乡村振兴,夏粮再获丰收,“河北净菜”广受欢迎,盐碱地特色农业发展步伐加快,乡村建设、乡村治理取得新进展,农业大省正在向农业强省迈进。特别是面对历史罕见的特大暴雨洪灾,全省“三农”战线和广大农民克服灾情影响,积极抢修补种,加快恢复农业生产,颗粒归仓保丰收,为河北经济社会发展作出了重要贡献。

如今,太行山上,红彤彤的苹果挂满枝头;塞外坝上,鲜嫩肥厚的香菇长势喜人;冀中南平原,成熟的雪梨梨飘香醉人……广袤的燕赵大地,一幅幅以田为“纸”、五谷为“墨”的丰收图画徐徐铺展,各地以不同形式礼赞丰收,处处洋溢着“庆丰收、促和美”的喜悦和自豪,展现出农民对美好生活的追求和期盼。

丰收节是农民朋友自己的节日,更是全面推进乡村振兴的窗口。在石家庄,北庄村干部群众一起修村史馆,运营智慧大棚、田园综合体等多个项目,形成观光、采摘、民宿等“吃住游购娱”业态,村民收入涨上去了,大家笑逐颜开。在保定,骆驼湾村大力发展旅游、食用菌和高山林果等产业,村民日子越过越红火。在张家口,德胜村规划建设了新民居,村民搬入了干净明亮的二层小楼,马铃薯育种、民俗旅游等致富产业也在多元化发展。今天的河北,和美乡村建设正酣,乡村振兴前景光明,美好“丰”景不仅是田间地头的稻谷金黄、瓜果飘香,还是宜居的环境、多彩的乡村文化生活。

春种一粒粟,秋收万颗子。没有辛勤劳作的汗水,哪有沉甸甸的收获,这是双手与大地共同书写的朴素哲理。全省经济运行稳中向好,重大国家战略纵深推进,创新驱动步伐加快,营商环境持续优化,高质量发展向上突围,中国式现代化在河北展现勃勃生机……今年以来,我省一项项来之不易的发展成就,都是在苦干实干中结出的硕果,都让人情不自禁地想起“丰收”二字,都让人在内心深处进一步激发起解放思想、奋发进取的豪情。

开轩面场圃,把酒话桑麻。这是希望的田野,更是丰收的中国,丰收的河北。新时代新征程上,让我们用一程程奋斗换来一季季收获,让丰收赞歌唱彻燕赵大地。

“长城之约”·世界文化遗产对话活动在秦皇岛举行

河北日报讯(记者张辉)9月22日,“长城之约”·世界文化遗产对话活动在秦皇岛举行。中外知名学者围绕长城世界文化遗产价值、长城保护、长城国家文化公园建设等主题进行交流研讨,面向海内外弘扬长城文化魅力,增进文化交流合作,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

我省高度重视长城文化保护

传承发展,出台省级长城建设保护规划,颁布实施《河北省长城保护条例》,推出多条长城文化旅游线路,长城国家文化公园建设扎实推进。今后,我省将持续做好长城文化价值发掘和文物遗产传承保护工作,深化文旅融合发展,讲好长城故事、河北故事,凝聚起奋进新征程的强大精神力量。

河北省第十四届人民代表大会常务委员会公告

(第11号)

《河北省畜禽屠宰管理条例》已由河北省第十四届人民代表大会常务委员会第五次会议于2023年9月21日通过,现予公布,自2024年1月1日起施行。

河北省人民代表大会常务委员会
2023年9月21日

河北省第十四届人民代表大会常务委员会公告

(第12号)

《河北省知识产权保护和促进条例》已由河北省第十四届人民代表大会常务委员会第五次会议于2023年9月21日通过,现予公布,自2023年11月1日起施行。

河北省人民代表大会常务委员会
2023年9月21日

河北省第十四届人民代表大会常务委员会公告

(第13号)

《河北省新能源发展促进条例》已由河北省第十四届人民代表大会常务委员会第五次会议于2023年9月21日通过,现予公布,自2023年11月1日起施行。

河北省人民代表大会常务委员会
2023年9月21日

河北省第十四届人民代表大会常务委员会公告

(第14号)

《河北省社区矫正若干规定》已由河北省第十四届人民代表大会常务委员会第五次会议于2023年9月21日通过,现予公布,自2024年1月1日起施行。

河北省人民代表大会常务委员会
2023年9月21日

在省十四届人大常委会第五次会议上·聚焦审议

《河北省知识产权保护和促进条例》表决通过

设立专利奖 鼓励知识产权培育创造

河北日报讯(记者霍相博)9月21日上午,省十四届人大常委会第五次会议表决通过了《河北省知识产权保护和促进条例》。该条例对知识产权的创造、培育、运用、保护、管理、服务等作出了具体规定,为激发全省创新活力、推进知识产权强省建设提供了法治保障,将于今年11月1日起施行。

“近年来,我省知识产权保护和促进工作取得了长足进展,但也面临着维权成本高、侵权成本低等问题,知识产权产出质量和转化效率有待进一步提升,知识产权行政管理能力和保障能力有待进一步加强。”省人大常委会法工委副主任

马桂旺介绍,通过地方立法解决知识产权保护和促进中的突出问题,可进一步发挥知识产权制度激励创新等作用,推动我省知识产权保护和促进工作迈上新台阶。

在鼓励知识产权的培育创造方面,条例提出综合运用财政、税收、金融、产业、科技、人才等政策,推动建立市场主导、政府引导、社会参与、产学研相结合的知识产权创新体系,重点加强原创性技术、引领性技术、关键核心技术的知识产权创造和储备,推进高价值知识产权前瞻性布局。同时,鼓励设立知识产权基金,规定省政府设立专利奖,对产生

较好经济效益和社会效益的专利给予奖励。

为促进知识产权转化与运用,条例要求完善知识产权转移转化机制,推动知识产权与产业发展融合,促进知识产权运用。鼓励知识产权与技术标准有效融合,支持自主知识产权的创新成果转化为国际标准、国家标准等。针对重点行业、重点领域,开展专利导航服务,加强知识产权交易、产业知识产权运营等平台建设,鼓励和支持高等学校、科研机构和企业联合建立科技成果转化平台。加大权属激励措施,企业、高校、科研机构应当建立以知识价值为导向的知识产权

权益分配机制。

创新是引领发展的第一动力,保护知识产权就是保护创新。条例强化行政保护,规定政府及有关部门针对不同的知识产权客体实施相应的保护制度,加强新领域、新业态的知识产权保护,依法查处利用互联网侵犯知识产权的违法行为。提升司法保护效能,建立技术调查官制度,为专业技术性较强的知识产权案件技术认定提供参考。强化社会保护和自我保护,要求行业组织建立健全知识产权维权机制,明确展会、专业市场、电子商务平台相关方的知识产权保护责任,健全知识产权纠纷多元化解机制。

河北实施旅游厕所质量提升工程三年行动

到2025年年底,全省3A及以上等级旅游景区以及国家级、省级旅游度假区实现家庭卫生间全覆盖

河北日报讯(记者马朝丽)9月14日,省文化和旅游厅制定印发《河北省旅游厕所质量提升工程三年行动方案(2023—2025年)》(以下简称《方案》),提

出到2025年年底,《旅游厕所质量要求与评定》(GB/T 18973—2022)国家标准实施率达到90%以上,即全省纳入“全国旅游厕所管理系统”的旅游厕所90%达到II类以上质量类别;旅游厕所电子地图标注率达到97%以上;3A及以上等级旅游景区以及国家级、省级旅游度假区实现家庭卫生间全覆盖。

据省文化和旅游厅公共服务处处长任海峰介绍,2015年以来,河北省将厕所革命作为补齐旅游公共服务短板、促进

旅游厕所高质量发展的重要抓手,高度重视,高位推动。目前,全省共建成7517座旅游厕所,全部录入“全国旅游厕所管理系统”,其中7287座旅游厕所完成电子地图标注工作,有效解决了游客“如厕难、找厕难”问题。

行动中,河北省将推动旅游厕所“一厕一码”实现全覆盖,引导游客扫码评价。推动有条件的景区或相关单位开展智慧旅游厕所建设,用现代信息化技术提升旅游厕所管理和服务水平,持续推

进旅游厕所电子地图标注工作,除个别无信号地区外,所有旅游厕所均要在百度地图和高德地图进行位置标注,切实解决游客“找厕难”问题。

《方案》要求科学配置男女厕位比例,大力加强无障碍厕位和家庭卫生间建设,不断提升旅游厕所人性化服务水平。着力破解旅游高峰期厕所供给难题,指导景区制定旅游高峰期旅游厕所管理和服务专项工作方案,通过增配移动厕所、增加保洁人员及保洁频次,做好如厕人员引导和分流,避免出现如厕人员过于集中、排队时间过长等现象,切实提升旅游高峰期游客如厕体验。

(上接第一版)分为“数实融合的效力”“新兴产业的活力”“文化创意的张力”“理想生态的吸引力”“友好社会的感染力”五个模块,构建一个“可看、可玩、有意思”的展览,生动诠释雄安新区未来的发展愿景,让观众感受到“妙不可言”的代入感、体验感,展现雄安新区的独

2023河北国际工业设计周准备就绪

特魅力。雄安新区主会场活动将有200余位国内外行业领军人物和权威专家学者通过线下、线上等方式演讲交流。此

外,多位海内外嘉宾也将现身本届设计周,在现场或者通过视频直播的形式与大家交流分享,与大家共同见证这场设计盛事。

同时,本届设计周将举行第四届金芦苇工业设计奖颁奖典礼。第四届金芦苇奖自2023年4月1日起面向全球征集参赛作品,经过98天的征集,共收到来自全球58个国家和地区的企事业单位、设计公司及个人的6596件参赛作品。